Московский университет многие десятилетия сохраняет лидирующее положение среди российских вузов. МГУ – единственный вуз России, упоминаемый практически во всех ведущих зарубежных рейтингах вузов. Так, в 2011 году МГУ был отмечен среди 500 лучших вузов мира в следующих рейтингах: Института высшего образования шанхайского университета Цзяо Тун (Шанхайский рейтинг) – 77 место (по математике – на 29 месте); британского журнала Times Higher Education – 276-300 место в общем рейтинге и 33 место в мире в «рейтинге признания вуза» («reputation ranking, 2010-2011») того же агентства; консалтинговой компании Quacquarelli Symonds (рейтинг QS) – 112 место; Совета по аккредитации и развитию высшего образования Республики Тайвань (Тайваньский рейтинг) – 241 место; исследовательской испанской группы Cybermetrics Lab (рейтинг Webometrics) – 304 место.

Научные достижения ученых Московского университета признаны во всем мире и отражены в многочисленных публикациях. Публикационная активность научно-педагогических работников, аспирантов и студентов в 2011 году характеризуются следующими показателями: 

В 2011 году было опубликовано 486 монографий (из них в России издано 416), 7746 научных статей в отечественных журналах (5322 в журналах из списка ВАК), 2903 научных статей в зарубежных журналах (в том числе в журналах, индексируемых в базах данных Web of Science и Scopus, 2613), 1686 статей в научных сборниках, изданных в МГУ, 4026 - в научных сборниках, изданных  не в МГУ, 8999 тезисов  докладов, 453 научно-популярных изданий, 202 учебника (с грифами УМО, НМС, Минобрнауки России и другими – 143), 639 учебных пособий (с различными грифами – 233), учебно-методической литературы – 335.

Число публикаций сотрудников МГУ, в частности с высоким цитированием и в ведущих журналах (по данным анализа баз данных Web of Science и Scopus, выполненного сотрудниками РИНЦ) остается наибольшим среди университетов России. Например, в области математики, МГУ остается учреждением с наибольшим числом публикаций в Web of Science в мире (по данным, приведенным сотрудниками московского представительства информационного агентства Thomson Reuters в 2011 году). 
В 2011 году в МГУ имени М.В.Ломоносова было проведено 1 010 конференций, организованных подразделениями университета. Из общего числа встреч, организованных в стенах МГУ более 170 - международные конференций с общим числом участников почти 20 тысяч человек, из которых 4 тысячи – зарубежные участники. В работе российских конференций, симпозиумов, съездов приняли участие 13 416 человек  (сделано 9 907 докладов). 3 699 человек участвовали в 2 500 международных научных встречах (опубликовано 3 730 тезисов докладов, из которых 819 – приглашенные оргкомитетами конференций доклады). 

Авторитет Московского университета в глазах зарубежных ученых достаточно высок. Международное научно-техническое сотрудничество осуществляется факультетами и институтами МГУ в рамках около 500 международных соглашений с зарубежными университетами, научными центрами, компаниями. На сегодняшний день в МГУ выполняется более 700 совместных исследовательских проектов во всех областях науки и технологий. У Московского университета более 1 000 зарубежных организаций-партнеров, среди которых свыше 40 крупных компаний, таких, как Intel, Microsoft, Chevron, LG, Samsung Electronics. Ученые МГУ принимают активное участие в реализации межправительственных программ научно-технического сотрудничества России со странами дальнего и ближнего зарубежья: с Германией, США, Канадой, Францией, Японией, Италией, Бельгией, Швейцарией, Польшей, Мексикой, Бразилией, Индией и др. У Московского университета около 250 действующих грантов зарубежных фондов, научно-исследовательских объединений, международных программ, оказывающих финансовую поддержку выполнению научных исследований, развитию научной инфраструктуры, расширению мобильности и другим направлениям научно-исследовательской деятельности, в том числе около 20 грантов 7-ой Рамочной программы ЕС.
Общая численность штатных сотрудников МГУ – 20 147 человек, в том числе: с высшим образованием без степени – 7 306 человек, кандидатов наук – 5 762, докторов наук – 2 235, академиков и чл.-корреспондентов государственных академий 89 человек.

За последние 3 года сотрудники МГУ получили 4 государственные премии, 1 премию Президента РФ, 16 премий Правительства РФ, 43 различных премии РАН, 72 различных наград и премий зарубежных организаций. 30 научных школ ученых Московского университета стали победителями конкурса 2012 года по государственной поддержке ведущих научных школ России.
Научные лаборатории Московского университета оснащены современным оборудованием, позволяющим решать широкий круг научных задач. В последние годы закуплены современнейшие комплексы научно-исследовательского и учебно-научного оборудования, а также большое число дорогостоящих аналитических приборов, лабораторного, технологического, измерительного оборудования и др. 

