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Berlin, Juli 2009
Das Präsidium

Zentrale Universitätsverwaltung
Фонд палаты депутатов г. Берлина
Памятка по вопросу выдвижения кандидатов Вашим институтом


Уважемыe дамы и господa,

Фонд палаты депутатов г. Берлина учредил программу стипендий с целью поощрения студентов и молодых специалистов всех дисџиплин, в особенности, гуманитарных и общественных наук, из Соединенных Штатов Америки, Великобритании, Франции и стран бывшего СССР, которые, как минимум сдали первые окончательные экзамены (Bасhelor, Diploma и.т.д.). Как правило, они ещë не должны иметь местажительства в г. Берлине. Желательно, чтобы их научные проекты имели отношение к Берлину, Германии и еë международным связям, или же предполагали бы работу в одном из берлинских исследовательских центров. Стипендия рассчитана на срок в один год и не подлежит продлению.

С  получением стипендии студенты обязуются через первые шесть месяџев их пребывания представить руководству Фонда отзыв своих научных руководителей проектов в Берлине, и в конце срока их пребывания заклучительный отчёт о своих учебных и научных результатах. Кроме того, в конце первого и второго семестров пребывания проходят семинары на которых перед руководством Фонда стипендиаты докладывают результаты своей работы. Эти семинары служат проверкой результатов работы и представляют собой основу для получения стипен-
дии до конца срока пребывания.

Стипендия выплачивается ежемесячно в размере до 770 EUR для студентов и аспирантов, и 1300 EUR для ученых (с кандидатской степенью), равно как и дорожные расходы в оба конца (для тех, кто ешë не находится в Берлине). Кроме того, предоставляется безплатное жилье в Берлинском Международном Учебном Центре (Internationales Studienzentrum Berlin - ISB) в качестве обязательной составной части Вашей стипендии. Это современное общежитие оказывает не только помощь по всем вопросам жизни в Берлине в атмосфере международного сотрудничества, но и предоставляет также культурную и информационную программу, которая содержит доклады и экскурсии. 

Программа стипендий предлагается Свободным Университетом Берлина, Универси-тетом им. Гумбольдта и Техническим Университетом Берлина. Организация и администрирование программы стипендий находятся в ведении Свободного Университета Берлина. Отбор соискателей производится комиссией, состоящей из представителей трëх названных университетов.


Предпосылкой для заявления является выдающаяся научная квалификация соискателей и придналежность их к элите-смене родного института. Возрастная граница, как правило, для ученых -35 лет.

К заявлению должны прилагаться следующие документы:

- заполненный формулярзаявка (бланк в приложении)
- автобиография (напечатанная на машинке, в табелярной форме, на немецком 
  языке)

- подробный план занятий или исследований по отношению к проекту (на немецком     

  языке)

- согласие доцента одного из берлинских вузов или НИИ на научное руководство 
  (копия переписки должна прилагаться)

- две рецензии по специальности, характеризующие способности и проект 
  соискателя. Из рецензии должны явстовать должность и статус рецензента. Одна 
  из двух рецеизий должна составляться профессором родного института

- вузовские дипломы, равно как и все зачеты (зачетная книжка)
- справка о знании немецкого языка, если таковое не явствует из документов по 
  учебе (бланк в приложении).

Ко всем дипломам должно прилагаться обьяснение системы оценок. Соискатели из стран бывшего СССР должны прилагать копии своих дипломов как в языке оригинала, так и в немецком переводе.


Конец подачи заявлений в этом году – 15 декабрь 2009 года. Начало программы стипендий будет 1 октября 2010 года, конец будет 30 сентября 2011 года. 

Будем рады участию в этой программе. Охотно ответим на все Ваши вопросы и дадим дополнительную информацию. Просим обратиться:


Abtеilung Außenangelegenheiten 
der Freien  Universität Berlin

Frau Regina Rahm
Garystr. 45, D-14195 Berlin
Tel.         0049 30 838 73 412        Fax:        0049 30 838 56 672
Email:     bastip@zedat.fu-berlin.de
Надеюсь на Ваше участие в этой Программе стипендий путëм выдвижения соответсвующих кандидатов.

С уважением

д-р Ведиго де Виванко
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