Победителям конкурса на присуждение грантов
поддержки талантливых студентов, аспирантов и молодых
ученых МГУ имени М.В.Ломоносова за 2010 г. (приказ №32 от 20 января 2011 г) о форме представления научно-популярных статей
В соответствии с Положением об указанном конкурсе победители представляют в Управление научной политики и организации научных исследований научно-популярную статью (в электронном и бумажном виде, объемом до 0,5 авт. п. л. с учетом иллюстраций и ссылок), в которой раскрывают суть своей работы и основные достигнутые результаты, и разрешают МГУ её опубликование в изданиях Московского университета для распространения информации о передовых направлениях современной науки.

С целью систематизации и обработки материала Управление научной политики и организации научных исследований просит при представлении работ следовать следующим рекомендациям.

Материал представляется в электронном виде по электронной почте (адрес unir@rector.msu.ru). В бумажном виде представляется письмо в свободной форме, в котором автор (авторы) передают право на использование статьи МГУ имени М.В.Ломоносова для опубликования на сайте МГУ, в газете «Московский университет», сборнике статей победителей конкурса, в брошюрах Московского университета, рассказывающих о достижениях университетских ученых. По желанию авторы могут приложить к письму бумажную копию своей статьи и реферата к ней (к. 1010 ГЗ, т. 9391278).

В заголовке электронного письма надо указать: «статья от <фамилии авторов через запятую без инициалов на русском языке>». Желательно направлять комплект файлов в виде файла zip или rar. Электронная версия должна включать: реферат, статью (rtf), иллюстрации, статью с иллюстрациями в виде pdf файла.

Статья пишется на русском языке (ссылки на языке оригинала). Объем текста до или около 0,5 авт. п. л. (или не более 20 тыс. знаков, или до 22-23 стр. текста через два интервала 12 шрифтом с учетом иллюстраций). 
Статья должна носить обзорный характер; должна быть понятна широкому кругу читателей разных специальностей и раскрывать вклад автора в развитие научного направления. 


Рекомендуемый порядок разделов: название (не более 3 строк); авторы (фамилии и инициалы); место работы авторов (с указанием факультета и кафедры; института и лаборатории или отдела); адрес для корреспонденции (желательно только электронный); реферат; введение; текст статьи; заключение и выводы; благодарности; ссылки.


Статья представляется в виде файла rtf и (желательно) pdf. Шрифт текста (включая заголовки) – 13-14. Интервал 1.5. Заголовки не выделяются. Иллюстрации необходимо представить в виде отдельных файлов (не включать их в состав файла rtf). Формат jpg 300 dpi, не более 15 см по большой стороне. Файлы иллюстраций нумеруются в соответствии с номерами в тексте (например, 1.jpg)/

Отдельно в виде файла rtf представляется реферат статьи объемом не более 1/2 листа А4, шрифт 13-14, содержащий название статьи, фамилии и инициалы авторов, место работы и адрес для корреспонденции.

Просим представлять статьи в срок до 15 апреля с.г.
