ОТКРОЙ ДЛЯ СЕБЯ MARS!
Программа развития для молодых специалистов
23 апреля в 15:15 в аудитории 557 Биологического факультета МГУ.
www.cis.mars.com  
Основная цель Программы – это развитие в компании талантливых выпускников и молодых специалистов на позиции функциональных экспертов и менеджеров, готовых в будущем возглавить компанию.

Это не стажировка! С первого дня работы ты становишься полноценным сотрудником   компании.
Что представляет собой Программа 
Программа построена таким образом, чтобы  ты мог стать лидером в бизнесе и профессионалом высокого класса.
1. Ты сам выбираешь отдел, в котором хочешь развиваться и строить карьеру. Именно этот отдел станет для тебя основным. Также у тебя будет возможность принять участие в проектах других подразделений, чтобы лучше понять, как работает бизнес в целом.
2. Тебе уделяется особое внимание: руководитель составляет индивидуальный план твоего развития, в котором определяются содержание и этапы Программы, тренинги и другие обучающие мероприятия. Директор подразделения является твоим наставником.
3. В ходе программы ты самостоятельно руководишь проектами, представляешь результаты проектов менеджерам компании и получаешь рекомендации для дальнейшего профессионального и карьерного роста.

Отбор на Программу является конкурсным и проходит в три этапа:

-
интервью 
-
тестирование

-
Центр Профессионального отбора.

Ты можешь стать участником Программы, если:
-
получаешь диплом в этом году или  закончил вуз не более 3 лет назад
-
знаешь английский язык
Вакансии для молодых специалистов открыты в следующих отделах:

•
Коммерческий отдел

•
Отдел сервиса и финансов

•
Отдел планирования и товарного обеспечения
•
Отдел маркетинга

•
Отдел персонала

•
Отдел исследования и развития (+ программа летних стажировок)
•
Отдел продаж (работа в разных городах России)
Подать заявку на участие и узнать больше о компании и программе ты можешь на сайте www.cis.mars.com   
Кто мы

История успеха компании «МАРС» началась в 1911 году. Сегодня мы занимаем лидирующую позицию на  мировом рынке шоколадных изделий, а также являемся одним из мировых лидеров в производстве кормов для домашних животных. Кроме того, «МАРС» производит продукты питания, леденцы, жевательные конфеты и мороженое.

Кого мы принимаем на работу

Мы ищем сотрудников, имеющих желание и способность обучаться и работать в команде, стремящихся к победе, и желающих достигать большего.
Каждый участник Программы – это яркая личность, способная внести реальный вклад в работу нашей компании.

Мы ждем от тебя инициативности, увлеченности, желания учиться новому, уверенности в своих силах,  способности мыслить творчески и достигать поставленных целей.
. 

Что мы предлагаем нашим сотрудникам

· Имидж компании

Компания «МАРС» была и остается стабильной и устойчиво растущей компанией – как в мире, так и в СНГ. Признанный профессионализм наших сотрудников и высочайшее качество продукции уже многие годы обеспечивают компании сохранение лидерских позиций в выбранных сегментах рынка.

· Карьера

В компании действует Политика Открытых Возможностей, в соответствии с которой любой переход на следующую ступень карьерного развития проходит через Центр Профессионального Отбора для обеспечения объективной оценки потенциала каждого сотрудника и результатов его работы. 

Все сотрудники компании являются «студентами» международного MARS University, обеспечивающего систему тренингов профессионального и личностного роста. 

· Условия труда

Компания «МАРС» – это семейный бизнес, поэтому всю свою деятельность мы строим на семейных ценностях. Компания обеспечивает высочайшие стандарты условий труда. Безопасность сотрудников, а также качество выпускаемой продукции являются нашими основными приоритетами. Мы работаем в открытом офисном пространстве, что способствует общению и обмену знаниями и опытом между сотрудниками. 

· Компенсации

Компания каждый год проводит исследования рынка труда, что позволяет нам обеспечивать  конкурентоспособность заработной платы и социальных гарантий для наших сотрудников. Мы строго придерживаемся принципа, что достойная работа должна достойно оплачиваться. Личные результаты, а также достижения компании поощряются системой бонусов.

Подать заявку на участие и узнать больше о компании и программе ты можешь на сайте www.cis.mars.com   
