14-e заседание Комиссии по биоэтике

Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова

18 ноября 2009 г., Биофак МГУ, ауд. 594, (2-е заседание в 2009-2010 учебном году).

Время заседания: 15.00 – 17.30

Присутствовали: Марфенин Н.Н., Полетаева И.И.,  Егоров С.Ю., Галушин В.М., Попов В.С., Потапова Т.В., Касумян А.О., Деулин  В.Б.,Червова Л.С. 

Повестка дня:


1 – Отчёт кафедры ихтиологии - докладчик профессор А.О.Касумян

2 – Обсуждение содержания и оформления сайта Комиссии по биоэтике – докладчик профессор Марфенин Н.Н

           1. Отчёт кафедры ихтиологии - докладчик профессор А.О.Касумян.

Профессор А.О.Касумян подробно рассказал и проиллюстрировал в своей презентации каким образом и какие живые объекты используются в учебных курсах и практикумах на кафедре ихтиологии. В разделах Большого практикума «Анатомия рыб», «Систематика рыб» и некоторых других студенты  работают с фиксированным материалом.  Только на практикуме по физиологии рыб, в разделе «Физиология дыхания» студенты работают с живыми объектами и выполняют задачи по регистрации поглощения кислорода рыбами при различных условиях содержания. Затем рыб из респирометров возвращают в аквариумы.

На кафедре оборудована аквариальная комната, в которой содержатся рыбы для практикумов и научных исследований. О хорошем состоянии рыб свидетельствует то, что рыбы подолгу живут и используются в хронических поведенческих экспериментах, растут и, в некоторых случаях, размножаются. Серьёзная проблема – плохое качество водопроводной воды. 

На Звенигородской и Беломорской биологических  станциях студенты учатся собирать материал в полевых условиях. Часть выловленных рыб отпускается обратно в водоём, а часть фиксируется для дальнейшего биологического анализа. Соблюдается принцип минимизации использования живых объектов.

2.  Обсуждение содержания и оформления сайта Комиссии по биоэтике – докладчик профессор Марфенин Н.Н

Сайт создан и доступен по веб-адресу  www.msu.ru/bioetika. На сайте имеются нормативные документы, которые невозможно найти в других интернет ресурсах. Предлагается ввести рубрику «Новости»

Адрес электронной почты Комиссии по биоэтике  bioetika@mail.ru 

Следующее заседание Комиссии состоится 16 декабря 2009г. В повестке дня: 

1. Отчет кафедры физиологии человека и животных о проведении самообследования учебного процесса в аспекте биоэтических проблем. 

2. Сообщение зав лабораторией экспериментальных животных о ходе реконструкции вивария.

3. Встреча со студентами и сотрудниками Московского университета.

