3-e заседание Комиссии по биоэтике

Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова
14 мая 2008 г., Биофак МГУ, ауд. 263, 

Время заседания: 15.00 – 17.00
Присутствовали: Марфенин Н.Н., Б.Г.Юдин, Полетаева И,И., Брызгалина Е.В., Васильев Б.Д., Галушин В.М., Кошелев В.Б., Олескин А.В., Потапова Т.В., Петров О.П., Рожнов В.В. 

Повестка дня:

1. Обсуждение и принятие отредактированного Положения о Комиссии МГУ по биоэтике 
2. Информация подразделений МГУ о программах практических занятий с использованием живого материала – проф. Б.Д.Васильев, проф. - А.А.Каменский, проф. В.Б.Кошелев, в.н.с. И.И.Полетаева. 
3. Обсуждение рекомендаций относительно целесообразности замены демонстрационных или тренировочных вскрытий или острых опытов на животных, проводимых в учебных целях при общей подготовке студентов, специализирующихся по направлениям, не нуждающимся в последующей профессиональной деятельности в методах приготовления физиологических препаратов и др.
4. Обсуждение дальнейшего плана работы комиссии – председатель комиссии проф.Н.Н.Марфенин

5. Информация о встрече с сотрудниками и студентами биологического ф-та 23 апреля – проф. Н.Н.Марфенин.

6. Разное

Сообщение Н.Н. Марфенина о редактировании Положения о Комиссии.
В текст проекта внесены дополнения и изменения. Среди предложенных поправок к проекту не было взаимно-противоречивых, что облегчило работу над документом. Б.Г.Юдин внес предложение включить в документ пункт о компетенции Комиссии, а в приложении к нему дан ряд определений терминов. Получена также справка от В.М.Галушина о работе в Педагогическом университет и на кафедре биогеографии географического ф-та МГУ.  
Предложение – разослать по электронной почте 2-й вариант проекта, а также ознакомить с ним юристов. 

Петров О.П. – Предложение  - писать в документе не лабораторные или экспериментальные животные, а просто – «животные». Поскольку существует проблема жестокого обращения с ввозимыми из-за границы дикими животными.

Н.Н. Марфенин. О содержании программ практических занятий на «малом практикуме» биологического ф-та МГУ.
Зачитана сводная таблица, обобщающая содержание  задач малого практикума.

В.Б. Кошелев  О содержании практикума по физиологии человека и животных на факультете фундаментальной медицины МГУ. 
Отмечено использование нового комплекса (Biopack) для регистрации физиологических реакций человека. 
Отмечена диверсификация содержания практикумов для разных специальностей  (патофизиология, медицинская биохимия, биофизика, фармакология). Студентам отделения провизоров задач с использованием лабораторных животных не предлагается.
Т.В. Потапова. О проведении экспериментальных задач с использованием лабораторных животных на факультете биоинформатики и биоинженерии. Занятия диверсифицированы. Студентам предлагают оценить готовность работать с экспериментальными, в том числе только что убитыми животными. Эта готовность студентов  к исследованиям с использование живого материала оценивается рано, с 1 курса.  Необходима просветительская работа со студентами.

Галушин В.М. На кафедре биогеографии при выполнении учебных планов биоэтических проблем нет. Проблемы иногда возникают на полевых практиках, но они разрешаются в индивидуальном порядке.

В Педагогическом университете на кафедрах зоолого-экологического направления вскрытия  животных на практикуме по зоологии позвоночных не производится исключительно по финансовым соображениям. Проводятся занятия с 2-3 амфибиями с усыплением животных вне аудитории. На кафедре физиологии занятия проводятся по программе МГУ. Преподаватели  должны требовать от студентов выполнения положения руководства по практикуму, однако не настаивать на том, чтобы их выполнял каждый студент. В Городском пединституте (проф. Резанов ) проблема снята – все обучение проводится на таблицах и моделях без вскрытия животных. В заочном педагогическом университете  лабораторных занятий мало, их содержание варьирует.  В целом педагогов-зоологов характеризует большой разброс мнений и позиций по данному вопросу – от приверженцев «классического, традиционного практикума» до принятия «необязательности»  работы с живым материалом. Большинство преподавателей выступает за разумное сочетание этих подходов. Необходим документ, это регулирующий. Следует продумать о предоставлении соответствующей информации в справочнике для поступающих в МГУ (о необходимости произведения вскрытия животных при обучении какой-либо специальности).

Рожнов В.В. Необходимо привлечь в Комиссию представителей Тимирязевской и Ветеринарной академий.

Марфенин Н.Н. Информация о встрече со студентами 23 апреля 2008 г. Пришло 2 человека. Вывод из беседы с ними : есть проблема нетерпимости к неоправданному убийству животных при обучении, а есть нежелание проводить неприятные действия.

Требуется разработать рекомендации МГУ в части проведения практических занятий с использованием живого материала. Надо четко указать, где (на каких кафедрах) в общих практикумах остаются работы с живым материалом.
Марфенин Н.Н. предложил членам комиссии сделать запрос об аналогичном опыте в зарубежных университетах. 

Потапова Т.В. Этические проблемы работы с животными не разработаны. В какой степени неквалифицированные люди могут давать рекомендации специалистам по работе с животными?  Для того, чтобы было меньше таких неоправданных вторжений необходима просветительская работа.  Большой четкости в позиции Международного научного сообщества тоже нет. В МГУ следует разработать свою программу.

Марфенин Н.Н. Необходима детализация в понимании необходимости работы студентов с живым материалом. 
Вопрос о целесообразности диверсификации практикумов с использованием живого материала можно считать практически решенным. Заведующим кафедрами и комиссиям, занимающимся составлением учебных планов надо принять эту рекомендацию.
Брызгалина Е.В. Нужны механизмы реализации подобных решений (особенно в части информирования студентов). Рекомендовать студентов ознакомиться с типами практикумов, продумать, как фиксировать согласие студента на определенный режим обучения. Наличие таких документов поможет в корректном выходе из конфликтных ситуаций. Задача комиссии разработать механизм реализации такого решения. 
Марфенин Н.Н. 
· В итоге работы над этим вопросом должна появиться  форма «Договора» МГУ со студентом (по биоэтическим вопросам). Как вариант: «С основными положениями учебной программы факультета по….. специальности ознакомлен».

· Информировать студентов следует на разных уровнях - в справочнике, на кафедральных стендах, на специальном стенде Комиссии. Нужна «многоэтапная» система информирования. 

· Следует дифференцировать учебные планы в соответствии с будущей работой студента
· Рекомендовать МГУ разработать правовое информирование студентов о работе с живым материалом.

· Просить Т.В. Потапову информировать о работе на факультете биоинженерии и биоинформатики.

· Просить Е.В. Брызгалину подготовить предложения о механизмах реализации рекомендаций комиссии. 

· Необходим технический помощник для работы в Комиссии. 

· План работы комиссии на следующих заседаниях: 

· В июне - сообщение Л.П. Корзуна об обучающих компьютерных программах.

· Осенью – информация о биоэтических проблемах в каждом подразделении (используемые объекты, способы умерщвления животных, число животных и т.д.), в какой степени это касается каждого студента. Информация должныа быть представлена в письменном виде, чтобы читать ее мог любой человек.
РАЗНОЕ: Технические проблемы с анестезией - недоступность наркотических средств, в частности,  кетамина. Следует сформулировать технические требования и представить в виде докладной записки ректору. 

Следует направить в европейские ВУЗы 2-3 человек на обучение сертификации  работ.   
