9-e заседание Комиссии по биоэтике

Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова

21 января 2009 г., Биофак МГУ, ауд. 462, (5-е заседание в 2008-2009 учебном году).

Время заседания: 17.00 – 19.00

Присутствовали: Марфенин Н.Н., Юдин Б.Г., Полетаева И.И., Брызгалина Е.В., Кошелев В.Б., Каменский А.А., Сухарева Г.С., Кавтарадзе Д.Н. и др 

Повестка дня:

1. Информация о конференции памяти М.В. Гусева - 4 февраля Марфенин Н.Н. проводит секцию по биоэтике.
2. Информация о создании в МГУ «Института человека».

Отчет кафедры физиологии человека и животных о проблемах биоэтики при проведении практикумов. 

Зав. каф. проф. Каменский А.А.:

Информация о проблемах биоэтики в учебном процессе (малый и большой практикумы) на кафедре физиологии человека и животных.

В настоящее время резко сокращено число задач и использованием лягушек (их осталось только 4).

Приобретен учебно-исследовательский комплекс, позволяющий исследовать физиологические процессы на человеке. За последние 5-7 лет суммарное число животных, использующихся на малом практикуме сократилось в 2.5 раза.

Число животных, использующихся на большом практикуме, также снизилось, но полного отказа от их использования не планируется. Полностью отказались от использования кошек и собак. Конкретная информация – в сообщении Г.С. Сухаревой:

Г.С. Сухарева: 

На малом практикуме ежегодно обучается примерно 200 челоовек, используется примерно 400 лягушек. Практикум по физиологии нервной системы включает 11 задач. Мнение преподавателей физиологии  -  переход только на демонстрацитонные задачи по физиологии человека, т.е. полный отказ от экспериментальных задач на животных может привести к  нарушению процесса подготовки специалистов- биологов, у них не будет навыков экспериментальной работы с животными, а это крайне нежелательно. Использование животных особенно необходимо в рамках большого практикума.

Использование наркоза в опытах на лягушках – безграмотно и неэтично. Под влиянием эфирного наркоза у лягушки (обладающей кожным дыханием) обильно выделяется слизь, что является причиной страдания животного (это патологическая реакция). Международно признанным методом обезболивания лягушек является изготовление «спинального» препарата (описанного в учебниках физиологии всех стран). На малом практикуме студенты могут отказаться от участия в процедуре приготовления этого перпарата. 

В настоящее время в рамках практикумов разработано в 3 раза больше задач, чем реально проводится. Это база для развития вариативности обазования в области использования живых объектов. Однако полностью переходить на демонстрационные задачи – нельзя. 

Брызгалина Е.В. При разработке новых стандартов необходимо дать формулировку о важности формирования навыков экспериментатора.

Марфенин Н.Н.: Четкий, ясный, хороший отчет. Очевидно, что перед нами не стоит  необходимость отказа от использования жтвотных в учебном процессе.

Пожелания кафедре: Написать о динамике в программе практикума за последние десятилетия

Уточнить число используемых животных, повышать общественную культуру и уровень знания по физиологии обезболивания.

Просьба к А.А. Каменскому сделать исследовательскую работу по физиологии боли и популярно изложить ее результаты. Должна быть «прозрачность» в вопросах содержания животных.разработка вопроса об альтернативных задачах, вопрос о возможности использования в практикумах беспозвоночных., предлагать разные задачи по физиологии студентам разных кафедр. Руководство МГУ и биофака настаивает на диверсификации практикумов. 
Главные вопросы студентов – о возможности исключения экспериментальных задач с животными для кафедр ботанических и микробиологических специальностей. 

Необходимо составить обоснованную записку о потребностях учебного процесса на кафедре ФЧЖ в связи с биоэтическими требованиями, в которй была бы дана и естественно-научная и философская позиция. Сроки доработки отчета – конец февраля. 

2.  О курсе биоэтики на биологическом факультете. 

Сообщение Е.В. Брызгалиной. 

16 часов  лекций на 2 курсе, нет семинарских занятий, но они нужны, поскольку важна интерактивность для формирования представлений о биоэтике. В настоящее время даются контрольные задания на лекциях (участвует Т.В. Потапова). На сайте представлены лекционные презентации. Курс биоэтики следует более «прочно» вписать в систему курсов по биологии. 

Б.Г. Юдин: Обязательно следует ввести семинары по биоэтике, разработать учебный план и попробовать на нескольких группах.

Н.Н. Марфенин: Оценка курса – высокая. Курс высоко профессионален. Курс необходим, его не надо менять – надо сбалансировать. Рекомендовать проведение семинаров. Никто кроме Елены Владимировны этого сделать не может. Попросить Е.В. представить отчет о докладе на сайт. 
