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Одной из основных функций портала является предоставление универсальной платформы для проведения различных дистанционных олимпиад факультетами МГУ.

На данный момент зарегистрированные пользователи портала имеют возможность принять участие в проводимых дистанционных олимпиадах с помощью интерфейса – личного кабинета пользователя. Посредством чего, участники могут зарегистрироваться для участия в интересующей их олимпиаде, получить доступ к заданиям олимпиады, загрузить свои файлы-ответы. Вместе с тем, имеет место недостаточная возможность для обратной связи с пользователями портала.

Интерфейс, позволяющий управлять проводимыми дистанционными олимпиадами - контрольная панель администратора, дает возможности для запуска дистанционных олимпиад и мониторинга хода их проведения. Однако, данный функционал дает доступ ко всем данным портала, вследствие чего не открыт для представителей факультетов. Так же стоит отметить недостаточную вариативность создаваемых олимпиад. 

Имеется специальный интерфейс для проведения дистанционной проверки полученных за олимпиаду работ участников. Пользователи с правами экспертов для проверки олимпиад имеют возможности ознакомления с работами и выставления бальной оценки работы и комментария к ней. При использовании данного принципа, возникает вопрос об адекватности оценки работы исключительно баллами для произвольной олимпиады.
Так же стоит отметить, что нынешние средства не позволяют проводить качественный анализ состава участников олимпиад кроме как последующим анкетированием.

Для обеспечения возможности проведения различных дистанционных олимпиад на данный момент необходимо произвести ряд изменений в системе портала дистанционного образования МГУ. А именно: небольшие изменения во внешнем виде блока авторизации на сайте, дополнения в личном кабинете пользователя, глобальные изменения в системе пользователей и системе управления олимпиад. Это позволит разграничить доступ и распределить между администрацией портала и факультетом их функции, связанные с проведением олимпиад.
1. Общие сведения

Предполагается, что процесс проведения олимпиад будет выглядеть следующим образом. Для проведения олимпиады по запросу факультета администрация портала создает технического пользователя – руководителя олимпиады (например, olymp34.olympadviser@distance.msu.ru). Этим пользователем в дальнейшем может управлять как администрация портала, так и ответственное лицо с факультета, в зависимости от договоренностей и возможностей факультета такое лицо предоставить.
Администратор создает олимпиаду в зависимости от ее особенностей, описанных факультетом. А именно: времени проведения, наличия/отсутствия разделения на часовые пояса, правил регистрации участников (более подробно см. пункт 3.), способов проверки результатов. Далее, олимпиада открывается для регистрации в ней участников, в зависимости от ее правил проведения. Эксперты факультета, которые потом будут проверять присланные работы, если таковая проверка предполагается с использованием портала, регистрируются в системе пользователей портала (petr.petrov@distance.msu.ru и ivan.ivanov@distance.msu.ru ). Руководитель олимпиады присылает список экспертов для проверки заданий олимпиады по классам администрации портала, который дает этим пользователям соответствующие права внутри системы. Сам руководитель олимпиады этого сделать с аккаунта (olymp34.olymphead@distance.msu.ru ) не может, ибо тогда он должен иметь доступ ко всей базе пользователей. Однако, у него есть возможности варьировать права экспертов в группах, удалять их из групп. Кроме того, руководитель олимпиады может изменять состояния олимпиады. Более подробно права руководителей и экспертов олимпиад описаны в пункте 2.

После того, как олимпиада открыта для регистрации участников, пользователь портала имеет возможность зарегистрироваться на нее. Олимпиада стартует, в конце пользователь загружает свои ответы через личный кабинет. После окончания олимпиады, производится проверка ее заданий одним из возможных способов (см. пункт 4). По окончании проверки, руководитель олимпиады может опубликовать итоговые оценки работ, если это предусмотрено, что даст пользователям возможность узнать оценку своей работы через личный кабинет.
2. Права пользователей

Иерархия и права пользователей разных уровней. 
Все зарегистрированные пользователи портала делятся на следующие глобальные группы:

администратор  
руководители олимпиад 
эксперты олимпиад

простые пользователи
Обычный зарегистрированный пользователь портала должен иметь следующие возможности из личного кабинета (часть из этого реализована и сейчас):

а) войти в свою почту,  получать оповещения о непрочитанных письмах в почте

б) изменять и восстанавливать пароль к своей учетной записи

в) изменять свои личные данные (имя, фамилию, страну, класс (для этого необходимо отписаться от всех олимпиад, на которые он записан) №школы, адрес электронной почты, интересы для рассылок).
г) зайти в раздел олимпиады (там он может:  просмотреть текущие олимпиады, записаться на олимпиаду/отказаться от олимпиады. В случае записи на олимпиаду, он может: получить задание олимпиады (до начала олимпиады там описание того, что и как там появится – само задание, ссылка, информация про то, как получить задание и т.д., а во время хода самой олимпиады там появляется обещенное), загрузить ответы, узнать свою итоговую оценку, если она опубликованы для данной олимпиады.)
д) доступ на форум портала
е) получить краткую справку касательно операций, связанных с участием в олимпиадах (регистрация на олимпиаду, загрузка ответов) 
Пользователи, входящие в группу экспертов по данной олимпиаде в данном классе, должны иметь возможности (если наличие таковых предусмотрено способом проверки данной олимпиады и было выбрано администратором при создании олимпиады):

а) мониторинг ответов в своем классе, просмотр информации о времени сдачи работы, скачать работу 
б) выставить оценку  первой и второй проверки, просмотреть выставленные первую и вторую оценки 

в) выставить оценку третьей проверки (если это право было выдано пользователю руководителем олимпиады или администратором)

г) просмотреть историю оценок данной работы (если это право было выдано пользователю руководителем олимпиады или администратором)

д) изменить оценку третьей проверки (если это право было выдано пользователю руководителем олимпиады или администратором)

Руководитель олимпиады должен иметь возможности:
а) удаление пользователей из групп экспертов по своей олимпиаде, редактирование прав экспертов

б)публикация заданий для своей олимпиады, данной часовой зоны, данного класса, изменение текущего состояния олимпиады, просмотр общей информации по своей олимпиаде (количество записавшихся на олимпиаду, количество присланных ответов, количество оценок), публикация ответов
г) экспорт результатов своей олимпиады

д) проведение рассылки по внутренним адресам групп пользователей, связанных со своей олимпиадой (эксперты, все участники, участники по часовым зонам)
е) все полные возможности экспертов своей олимпиады по всем классам

ж) мониторинг ответов пользователей с подробностями в зависимости от установленных администратором правил олимпиады (либо просмотр списка участников без возможности просмотра их ФИО и ника, но с возможностью просмотра шифрованного id, который так же используется для названия файла-ответа пользователя и генерируется автоматически, исходя из номера олимпиады, либо с просмотром ФИО участника и ника)
Администратор портала должен иметь возможности (помимо прав экспертов и руководителей):
а) просмотр списка пользователей, общая статистика

б) просмотр профиля пользователя, изменение личных данных пользователя

в) просмотр списков групп экспертов,  добавление/удаление пользователей из групп экспертов, изменение прав экспертов, добавление/удаление пользователей из групп руководителей олимпиад

г) забанить/разбанить пользователя 
д)создание/редактирование/удаление олимпиад, изменение текущего состояния олимпиады, публикация задания для данной олимпиады, данной часовой зоны, данного класса, публикация ответов

е) полный мониторинг ответов , общей статистики олимпиады (количество записавшихся на олимпиаду, количество присланных ответов, количество оценок, статистика по личным данным участников и др.)
ж) экспорт работ и результатов олимпиад
з) аннулирование регистрации пользователей на данную олимпиаду, аннулирование экспертов для данной олимпиады, удалить все файлы-ответы данной олимпиады 
и) проведение рассылки по внутренним адресам (по группам пользователей), проведение рассылки по исходным адресам пользователей

3. Конструктор олимпиад

При создании олимпиады админстратор заполняет поля

- название олимпиады (видно пользователям из личного кабинета)

- короткое название олимпиады 
- описание (видно пользователям из личного кабинета)

- классы, для которых она будет доступна (видно пользователям из личного кабинета)
- факультеты, проводящие олимпиаду

- предметы, по которым проводится олимпиада

Далее, администратор указывает, будет ли использоваться система часовых поясов с разделением пользователей по группам; указывает текущее состояние олимпиады.
Всего у олимпиады предполагаются возможными следующие состояния: 
- создана, но не запущена; 
- идет регистрация;
- прием ответов, продолжение регистрации;
- прием ответов, регистрация закрыта;
- закончен прием ответов, идет проверка;
- проверка закончена; 
- результаты опубликованы.
Далее, администратор указывает, будет ли использовано шифрование участников олимпиады. От этого зависит, смогут ли руководители и эксперты данной олимпиады

при просмотре присланных ответов либо при получении экспортированного списка ответов ознакомиться с ФИО и никнеймом участника. В случае использование шифрования доступным для просмотра будет лишь шифрованный id пользователя, который так же будет использоваться для названия файла-ответа пользователя. Он генерируется автоматически исходя из номера олимпиады. 
Далее, если предполагается проверка работ с использованием портала, то администратор добавляет в группы экспертов пользователей из списка, который пришлет ему факультет.
Указывает, возможна ли публикация ответов данной олимпиады для просмотра пользователями своей оценки через их личный кабинет. 
Если предполагается выставление оценок с использованием портала, то администратор, исходя из описания факультетом видов оценок, по номерам заданий создает форму для оценок данной олимпиады, которые будут заполнять эксперты:


- количество заданий 

- наличие подпунктов в каждом задании (от 0 до 4)


- варианты оценки для каждого задания (система баллов, система «плюс-минус»)
4. Способы проверки ответов

Система портала предполагает следующие варианты проверки факультетом присланных участниками ответов:
- экспорт таблицы ответов-участников и самих ответов (в зашифрованном или не зашифрованном вариантах).

- автоматизированная передача получаемых ответов на e-mail факультета в режиме реального времени по ходу проведения олимпиады (в зашифрованном или не зашифрованном вариантах).

- создание аккаунтов и групп экспертов с предоставлением им доступа для самостоятельного скачивания каждого ответа с возможностью выставления оценок через систему портала (в зашифрованном или не зашифрованном вариантах).
5. Вопросы для обсуждения
Следующие вопросы предполагается совместно обсудить и выработать коллегиальное решение:
1) Общая схема проведения олимпиад (пункт 1). Готов ли факультет предоставлять руководителей дистанционных олимпиад в случае их проведения? Готов ли факультет к активному взаимодействию с администрацией портала и пользователями Интернет касательно дистанционных олимпиад, в том числе и на форуме портала? 
2) Какая еще категоризация участников может быть использована факультетом кроме разделения по классам (например, по возрасту)?
3) Какие олимпиады предполагается проводить дистанционно, все ли они подпадают под описанные выше (пункт 3)? Насколько востребованно это вашим факультетом на данный момент? Наличие нескольких связанных туров в олимпиадах? 
4) Виды проверки (пункт 4). Сколько проверок предполагается в дистанционных олимпиадах, проводимых факультетом? Насколько актуальна и важна для факультета возможность дистанционной проверки работ?
5) Формы оценки заданий (пункт 3). Насколько достаточной является общая бальная оценка? Какие еще формы оценок предполагаются при проверке работ в дистанционных олимпиадах?
6) Права экспертов и руководителей  (пункт 2). Надо ли разделять по классам экспертов, проверяющих олимпиаду? Нужен ли экспертам доступ к статистике олимпиады? Насколько важно наличие шифрования работ в дистанционных олимпиадах для вашего факультета? 
7) Нужна ли руководителям дистанционных олимпиад статистика по работе экспертов?
