Фестиваль русского и французского языков 

«Дружба языков – дружба народов».
Уважаемые коллеги!


 Информируем Вас о Фестивале российских студентов и школьников, изучающих французский язык, и французских студентов и школьников, изучающих  русский  язык,  на лучшее  знание  языка и  страны  изучаемого  языка "Дружба языков – дружба народов" (далее – Фестиваль). 

Фестиваль проводится в рамках реализации в 2005 году федеральной целевой программы «Русский язык» на 2002 – 2005 годы». Фестиваль имеет своей целью расширить распространение русского языка и российской культуры во Франции и повысить интерес к французскому языку и французской культуре в России.  


Организатор Фестиваля - Федеральное агентство по образованию. Исполнитель - факультет иностранных языков и регионоведения Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, победитель конкурса по федеральной целевой программе «Русский язык» на 2002 – 2005 годы» в 2005 году. Фестиваль проводится при участии Университета Франш-Контэ (г. Безансон, Франция) и Воронежского  государственного университета.
Фестиваль проходит в период с июля по декабрь 2005 года в три этапа.

Первый этап (июль - сентябрь) проводится через сеть Интернет. Участникам предлагается написать творческую работу на одну из предложенных тем. Победителями становятся 20 российских студентов и школьников, изучающих французский язык, 20 французских студентов и школьников, изучающих русский язык. Они получают право участвовать во втором этапе фестиваля во Франции, в г. Безансоне. 

 
   Второй  этап (октябрь) – очные национальные соревнования российских студентов и школьников по французскому языку, французских студентов и школьников – по русскому языку. Состоится  в г. Безансоне (Франция) на базе Университета Франш-Контэ в конце октября 2005 года. Победителями становятся 10 российских и 10 французских студентов и школьников, показавших лучшие результаты по сумме баллов (письменная и устная часть). Победители формируют 10 международных команд, каждая из которых состоит из 2 человек (1 российский и 1 французский участник). Они награждаются поездкой на финал  в Россию, г. Воронеж.   


   Третий этап (ноябрь) представляет собой конкурсы-соревнования творческого  зрелищного характера. Участникам 3-го этапа предоставляется двухдневная экскурсионная программа по Москве. По дороге в Воронеж они познакомятся с историческими и культурными памятниками российской провинции. Абсолютные победители – 1 международная команда (1 французский и 1 российский участник) – награждаются дипломами и призами.  В финале к Фестивалю также присоединятся 10 международных команд участников Фестиваля  русского и болгарского языков.


Приглашаем к участию в Фестивале российских и французских студентов  и  школьников старших классов, изучающих соответствующий иностранный  язык,  не менее 2-3 лет. 



Количество участников 1-го тура не ограничивается. Проезд и пребывание участников 2-го и 3-го этапов в России и во Франции оплачивается за счет средств федеральной целевой программы «Русский язык» на 2002 – 2005 годы».

Более подробную информацию Вы можете получить на сайте Фестиваля: http://www.festival2005.ru.

Оргкомитет Фестиваля
